

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.381. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 16 de Junio de 1937

Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo en Vizcaya.—Nuestras columnas han continuado su impetuoso avance

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 15 de Junio de 1937.

Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: En la tarde de ayer, fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Uriza de Lemoniz, Gorriz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente.

Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdacano, Yurre, Isedu y Apario.

Nuestras tropas, desde Galdacano han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando.

Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo que deja en nuestro poder numerosos cadáveres, armamentos y material diverso en cantidades grandiosas.

Frente de Santander: Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar de Campoo, causándole varias bajas.

Frentes de Asturias y León: Algunos tiroteos y cañoneos.

Ejército del Centro

Frente de Aragón: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas que le cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre estos un teniente y un sargento.

Un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena, fué rechazado causándole dieciocho muertos, de los cuales diez cadáveres quedaron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frente de Soria: Tiroteos en algunos sectores.

Frente de Avila: Se presentaron once milicianos, cinco de ellos con armamento.

Frente de Madrid: Sin novedad.

Ejército del Sur

Tiroteos en varios sectores.

Actividad de la aviación

En Zaragoza, dieciocho aparatos enemigos hicieron una incursión, descargando sus bombas precipitadamente en El Burgo y cerca del aeródromo sin consecuencia, pues les salieron al encuentro nuestros cazas, derribándoles uno, sin novedad por nuestra parte.

Sobre Málaga arrojaron cuatro bombas dos aeroplanos enemigos, resultando tres muertos y ocho heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca 15 de Junio de 1937.—De orden de S. E. U., es general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Un cínico y desesperado alarido de Aguirre

El Ejército español persigue la paz y el bienestar de España

El ridículo presidente vasco quiere culpar al Ejército de crímenes y destrucciones que él ha llevado a cabo, sirviendo los designios extranjeros del Komintern ruso

A las diez de la noche de ayer se facilitó por el Cuartel general del Generalísimo la siguiente nota oficial:

Radioes extranjeras recogen un mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de Gobierno de las diversas naciones difamando ante el mundo al Ejército Nacional, presentándolo como compuesto de extranjeros, cuando en su casi totalidad está formado por españoles. El coronel del Ejército francés Maunier, con el nombre de Játregui, es, según testimonio del jefe del Estado Mayor del cinturón de la defensa de Bilbao, recientemente hecho prisionero, quien dirige la de Bilbao. Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas y españoles en cambio los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao.

El pueblo vasco que combate en las filas rojas, lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vascos-comunistas, agentes del Komintern ruso. Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo con peligro de su vida y cuentan la política de terror que reina entre los rojos. Los pueblos y caseríos de la zona dominada, presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y testimonios de sus habitantes.

En un cínico y desesperado alarido, el cabecilla vasco pretende culpar al Ejército Nacional de estos crímenes que únicamente pueden cometerse por quienes entregaron como los rojos al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentís rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo. A tiempo y repetidamente fueron ofrecidas a los rojos separatistas condiciones generosas de rendición, cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia, estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército Nacional en todos los órdenes. El despotismo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina.

DEL FRENTE DE ARAGÓN

En tierra y aire los rojos siguen siendo rechazados con grandes pérdidas

ZARAGOZA 15.—Cualquiera diría, a juzgar por la indiferencia que los catalanes están poniendo en la ofensiva, que la cuestión de Vizcaya la dan por solventada. Es posible que estén convencidos de que Bilbao no necesita ayuda por la razón sencilla de que lo consideran ya nuestro.

Desde el jueves último en que iniciaron la primera escaramuza, hasta la jornada de hoy, la actividad bélica marxista ha ido descendiendo de un modo considerable. Los ataques rojos se han manifestado solamente por el frente de Cariñena donde esta mañana el enemigo atacó una de nuestras posiciones desde la que se rechazó fácilmente la acometida.

Volví a la carga después sobre las líneas nacionales de Villanueva del Huerva, empleando esta vez varios tanques que en verdad resultaron ineficaces, puesto que el Tercio, en una salida audaz, hizo tornar a las máquinas hacia las posiciones de salida, después de causar buen número de bajas entre el medio millar de infantes cuyo avance protegían.

En la siguiente mañana el enemigo sufrió también bajas numerosas y dejó abandonados 18 muertos, de los cuales han podido ser recogidos diez a los que nuestros muchachos dieron tierra pía.

En las posiciones del sector de Leclina nuestra artillería ha batido con eficacia las líneas marxistas, haciendo también fuego de mortero sobre las defensas y parapetos rojos.

Las mismas manifestaciones de actividad artillería han constituido todas las novedades de la jornada en el sector de Belchite, donde se ha podido apreciar que el enemigo se mostraba muy resentido del castigo sufrido en sus intentos de ayer y anteyayer.

La situación

Sigue el avance, escalonado y confiuo

Ayer se operó en un extenso frente no menor de treinta kilómetros, desde la costa, al nordeste de Bilbao, hasta Yurre, al sudeste, ocupándose puntos de las proximidades de la villa, esenciales para el avance de nuestras tropas.

La columna motorizada que partió de Deva y Ondárroa, y operando por la costa ocupó Lequeitio, rodeó la ría de Mundaica por Guernica y Bermeo y llegó hasta Baquio, ha seguido su marcha, tomando posesión de Plencia, en la desembocadura del río que, naciendo en el Sollube pasa por Munguía y hubiera podido ser una buena línea de defensa, de haber encontrado quien de ello se encargase, pero como pensar en defender una línea natural, si la que tantos trabajos y tantas horas les ha costado la abandonan sin combate? Ni siquiera han cortado el único puente que en diez kilómetros de recorrido existe, y la columna pasando a la margen izquierda, continúa su marcha por una carretera en la que, si una orden superior no la contuviera, llegaría en menos de una hora a Las Arenas.

Otra columna, desde Derio, se ha apoderado del monte Santo Domingo, de 235 metros de cota, con un fuerte del tiempo de la guerra carlista situado en él, a cuatro kilómetros del centro de Bilbao, por carretera. Desde él se domina la villa, que podría cañonearse a placer si los rojos pretendieran hacerse fuertes en ella.

Otro punto ocupado ayer es Galdacano, importante no sólo por sus fábricas, entre ellas la de dinamita de la Sociedad Española de Explosivos, sino porque en sus inmediaciones y en las de Larrabazua estaban situados los dos vértices más fuertes del cinturón, y entre ambos, el cruce de caminos de El Gallo que le ha dado el nombre. La presencia de nuestras tropas por retaguardia, ha hecho inútil la defensa de las fuertes obras de cemento que allí tenían dispuestas y que han tenido que abandonar sin disparar un tiro.

Por Galdacano pasa el río Idiazabal, el ferrocarril eléctrico a San Sebastián y el tranvía de Bilbao a Durango, además de la carretera, principal entrada en la villa, en cuyo kilómetro 9 está situado el pueblo.

Por último, otra pequeña operación hacia el sur ha permitido ocupar Yurre, para hacer viable el trozo de carretera de Lemona hasta dicho pueblo, con lo que las comunicaciones con Ochandiano y Vitoria se acortarán, evitando el rodeo por Durango.

Este movimiento de columnas ha debido de desorientar de tal manera a Gamir, recién llegado para encargarse de la defensa de la plaza y desconocedor del terreno, que ha perdido por completo el enlace con sus fuerzas, y éstas carentes de mando, desmoralizadas al verse sin artillería ni aviación que las proteja, siempre expuestas a ser copadas, no presentan resistencia y apenas dan señales de vida. Es todo el sistema defensivo, que al fallar en un punto, se ha desarticulado, quedando las piezas sueltas y marchando cada una por su lado.

Parece que la aviación ha descubierto algunas columnas de camiones en dirección a Santander. Es muy lógico que los que de allí vinieron para ayudar a "Euzkadi", se vuelvan considerando que aquí nada tienen ya que hacer y ante el temor de que nuestra ofensiva por el norte no se detenga en la provincia de Vizcaya. Un gran beneficio harían los asturianos con volverse a sus minas, librando a Bilbao de la triste suerte que han corrido Eibar, Guernica, Amorebieta, Munguía y todos los lugares donde aquellos desalmados han desahogado su furor y su venganza.

PARA BELLUM

Acto nacional - sindicalista

El S. E. U. en Quintanar

S. E. U., gracia y levadura de la Falange. S. E. U., estudio y acción. Intelligencia y músculo. Juventud de cuerpo y alma. Esperanza ciega del mañana imperial.

Cerca de Quintanar de la Sierra—en la ermita de la Virgen de Revenga, sitio de las Tres Pifias—el Sindicato Español Universitario ha levantado su campamento. Lo forman 35 fuertes muchachos, repletos de gozo militar y nacional sindicalista. Estudiantes de 15 a 18 años, que después de un curso escolar han ido a descansar de las tareas del espíritu en los pinares cerca, cerquita de la tierra, lejos del barro, más cerca del cielo. Estudiantes que van a pasar su vacación a la trinchera los mayores, otros a la parva, a sustituir los brazos heroicos que hoy sostienen los fusiles en los parapetos.

Hemos pasado con ellos un día feliz. La expedición campestre está presidida por un delegado de su jefe provincial, y por el celoso sacerdote don Angeles Labrador. Forman todos a la salida desolado: Izan las banderas, la rojigualda y la rojinegra que en el centro lleva el escudo que preside al S. E. U. Y cuando el sol se pone, mientras un trompeta desgrana en el aire unas notas marciales que lloran sollozos de Patria, vuelven a ser descendidos silenciosamente, religiosamente las dos banderas.

Y durante el día—mitad monjes, mitad soldados—emprenden marchas, hacen instrucción, juegan al fútbol, basket-ball, hacen toda clase de ejercicios, jabalina, lanzamiento de peso, etc. Y oran y meditan.

Ayer, con motivo de la festividad de la Virgen de Revenga, se reunió en su campamento un enorme gentío de los pueblos de Salas de los Infantes, Quintanar, Canicosa, Regumiel y otros comarcas. Y llegaron de Burgos muchos familiares de los excursionistas, además de muchos camaradas del S. E. U. y de F. E. T. y de las Jons, entre los que recordamos al camarada secretario provincial Conde, Villaverde, jefe provincial de milicias Tazón, Porres y Ballesteros, de la Sección de P. y P. Alvarez, Ortega y otros.

A las diez y media comenzó la misa, durante la cual el capellán de F. E. T. y de las Jons habló para ensalzar las virtudes esencialmente católicas de nuestro movimiento, que nació y vivirá para la defensa de la Religión, de la Patria y de la Justicia.

Terminada esta ceremonia religiosa, se celebró la procesión de la Virgen de Revenga, cantándose durante ella la Salve y a continuación, brazos en alto, con un fervor extraordinario, se cantó por todos el himno "Cara al sol", dándose al final los gritos reglamentarios.

Después de la procesión, se celebró la misa, durante la cual el capellán de F. E. T. y de las Jons habló para ensalzar las virtudes esencialmente católicas de nuestro movimiento, que nació y vivirá para la defensa de la Religión, de la Patria y de la Justicia.

Terminada esta ceremonia religiosa, se celebró la procesión de la Virgen de Revenga, cantándose durante ella la Salve y a continuación, brazos en alto, con un fervor extraordinario, se cantó por todos el himno "Cara al sol", dándose al final los gritos reglamentarios.

Después de la procesión, se celebró la misa, durante la cual el capellán de F. E. T. y de las Jons habló para ensalzar las virtudes esencialmente católicas de nuestro movimiento, que nació y vivirá para la defensa de la Religión, de la Patria y de la Justicia.

Terminada esta ceremonia religiosa, se celebró la procesión de la Virgen de Revenga, cantándose durante ella la Salve y a continuación, brazos en alto, con un fervor extraordinario, se cantó por todos el himno "Cara al sol", dándose al final los gritos reglamentarios.

El veraneo de Mangada en la Sierra UN IDOLO ROJO

Por Manuel Casares

Paulino González, de 43 años, vecino y natural de Navalperal de Pinares (Avila), agricultor y seccarrón como buen castellano, me ha dicho con una sonrisa burlesca:

—Créame usted, Mangada nunca pensó ganar la guerra; su único propósito fue veranear en este pueblo y lo consiguió. En el mes de Octubre, como ya comenzaba el frío por estas alturas, se marchó con sus huéspedes.

La explicación me ha dejado completamente convencido, después de recorrer este pueblo serrano de Navalperal de Pinares, donde Mangada, con más de 5.000 hombres, a los que no se escatimó nada, tuvo su cuartel general en los tres primeros meses de guerra civil.

Paulino González, el agricultor de Navalperal que resistió en su pueblo los tres meses de dominación roja, que vio cómo desaparecían sus cosechas y sus ganados, que se escondió en una cueva durante tres días seguidos resistió las órdenes de evacuación cuando las tropas del general Franco estaban a punto de finalizar el dominio de Mangada, sigue su charla en estos términos.

—Indudablemente, Mangada era un buen militar. Si hubiera sido malo, se habría lanzado a las más extraordinarias empresas, como las que realizan todos aquellos que por fortuna triste se ven convertidos en ídolos populares. Pero Mangada sabía lo que tenía entre las manos. Eran cinco mil hombres inmanejables. 5.000 hombres que establecieron para la guerra la jornada de ocho horas; que después de cualquier recorrido en descubierta, tenían forzosa necesidad de regresar a su cuartel general, donde estaba el desfiladero, la comida abundante, el saqueo y las mujeres.

Mangada, al establecerse en Navalperal de Pinares, traspasada ya virtualmente la sierra, pudo entrar fácilmente en Avila. Esta ciudad castellana estaba en los primeros momentos guarnecida por 155 guardias civiles. La fuerza tenía que distribuirse entre la población y el campo. Diariamente salía de Avila un centenar de guardias civiles, sin otras armas que sus fusiles, y se iban en busca de las huertas de Mangada. Cada día los guardias atacaban por un sitio diferen-

te. Y los 5.000 hombres indefectiblemente, ante la brutal acometida "fascista" de los cien guardias civiles, se replegaban a sus posiciones de Navalperal, donde el genio militar de Mangada había construido unas fortificaciones que la hacían inexpugnable... durante el verano.

Vea usted —me dice Paulino González— los refugios que construyó Mangada contra la aviación nacional.

Y allí, a flor de tierra, aparecen unas formidables obras de cemento, viguetas de hierro y piedra, capaces de resistir bombas de 500 kilos. En lo que falló la ingeniería de Mangada fué en el desagüe de los refugios. Con las primeras lluvias de Septiembre, todos los refugios recogieron cerca de medio metro de agua. Y como en Navalperal, por las noches de Septiembre y Octubre, hace bastante frío, el agua helada por encima de las rodillas, producía tales ataques de reuma, que el general Mangada decidió abandonar Navalperal, precisamente seis horas antes de un ataque incontestable de las tropas de Franco.

Es en este pueblo —añade mi informante— donde mejor puede comprenderse la tragedia del abastecimiento de la zona roja española. El primer día, los rojos se dedicaron al saqueo completo. No respetaron nada. Se llevaron la cosecha y se llevaron el ganado. La iglesia, como no tenía valor para transportarla, la incendiaron. De centenares de automóviles disponía Mangada para los fines de aprovisionamiento, entre el que había que contar no sólo armas y municiones sino material femenino para los milicianos. De todos aquellos, no queda nada. Vea usted ese cementerio de automóviles. Más de un centenar aparecen allí tan destrozados, que ni siquiera sirven para hierro viejo. Cuando un miliciano tenía hambre, mataba a tiros una vaca y cortaba de ella la tajada que más le gustaba. Como no había orden, el resto de la vaca quedaba allí pudriéndose. Así, sin orden ni concierto, destruyeron todo el ganado de la región. Esta ha sido la obra de la dominación roja en Navalperal de Pinares; la misma que en otros pueblos. La misma que en toda la España roja.—(S. P. E. S.)

Lectura del soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra "Lectura del Soldado", por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria casi un deber.

¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Edición de las ocho de la noche

DE VIZCAYA

En la gloriosa jornada de ayer se ocuparon Galdácano, Plencia y varios pueblos más

Pasan de dos mil los prisioneros hechos en el sector de Galdácano

PLENCIA 16 (1 m.).— Confieso que ya he perdido la pista de algunas de nuestras columnas, que en su impetuoso e incombible avance a la caída de la tarde se hallan a bastantes kilómetros del que fue su punto de partida por la mañana.

para dedicarse a sus dos actividades favoritas, el saqueo y el incendio. Todos los bellísimos pueblos de esta privilegiada comarca, están intactos. Incluso ha quedado en ellos una buena parte de la población, porque ni tiempo tuvieron los rojos para obligar a los vecinos a que evacuaran sus hogares.

mosas fortificaciones rojas que rodean a este pueblo, considerado como el más importante baluarte de todo el llamado cinturón de hierro de Bilbao, nuestras tropas se lanzaron al asalto y esta tarde Galdácano caía en nuestro poder.

Mungüía, en cambio, ha sufrido el martirio por todos los restantes pueblos. Su nombre pasará a incorporarse a los de Guernica, Amorebieta y Eibar, para pregonar la bestialidad de las hordas bolcheviques y de sus bien avenidos compinches los separatistas vascos.

Mungüía está completamente destruido. Sólo han quedado de él una tercera parte de las casas. Por tres veces le hicieron los rojos víctima de su barbarie inconcebible. La primera, a raíz de ocupar nuestras tropas la altura de Elordui, en que para ver de dificultar el avance, fueron volados siete puentes, uno en la carretera de Derio, dos en la de Fruniz, dos en la de Guernica, uno en la de Bermeo y otro en la de Plencia.

No es menos importante el botín de guerra, del que es absolutamente imposible dar un avance, porque han de pasar unos días antes de que pueda ser recuento.

Todo este enorme triángulo ha sido liberado en bien contadas horas. Realmente es prodigioso el esfuerzo realizado por las brigadas legionarias que operan en este sector, no sólo para limpiarlo de enemigos, sino para reconquistar una zona tan extensísima sin dejarse dominar por la fatiga.

El segundo atentado de los modernos bárbaros, se registró dos días más tarde de la ocupación de Elordui. Desde esta altura vi yo incendiar a Mungüía en una tarde triste. Pensé sin duda que la destrucción no habría sido muy considerable, pero hoy tengo que rectificar desgraciadamente aquella impresión.

También en las alturas que dominan completamente Bilbao se combatió hoy, para continuar el avance, ya que se amplió la zona montañosa conquistada por nuestras tropas.

En vista de lo extenso del avance, fue modificado el primitivo proyecto, de modo que se fijó el lugar del nuevo emplazamiento en Mungüía, pero hoy, ya todo dispuesto, se ha visto que Mungüía queda demasiado a la retaguardia, y todo el arsenal de equipos ha continuado sin demora alguna el viaje hacia Plencia.

El tercer atentado, que ya anticipé, se registró ayer. Se imaginaban los rojos que el primer acto de nuestros soldados, al entrar en Mungüía sería penetrar en la iglesia para dar gracias al Todopoderoso por el triunfo, y llevaron su salvajismo hasta el extremo de minar la iglesia para volarla desde larga distancia, mediante un conmutador eléctrico en el momento oportuno.

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes órdenes: Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balances, a la Sociedad anónima «Compañía Castellana de Construcciones».

La zona ocupada en el sector de la costa, donde el enemigo hubo de huir precipitadamente, una vez rota su primera resistencia, por temor a un inminente y casi seguro copo, es enorme y feracísima. Con ella han caído en nuestro poder seis o siete pueblos: Plencia, situado en uno de los más bellos parajes de todo Vizcaya; Maruri, Lemóniz, de donde los rojos sacaron urgentísimamente los cañones de que disponían, en unas magníficas posiciones; Arminza, Gorliz, Butron, Gática y Lauquizar, situado este último en la famosa línea defensiva del Gallo.

La iglesia fue volada, efectivamente. De ella no queda más que un trozo del ábside y un informe montón de escombros, que aplastaron en su caída a ocho o diez casas de las inmediaciones respetadas por el incendio.

Separando del cargo de Consejero de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, a don Pedro Garau Tornobells.

Esta tarde proseguí el avance y habíase sido ocupado Barrica, quedando muy seriamente amenazados Sopelana, Urduliz y Berango.

Por lo que se refiere a los demás sectores, hoy también se ha operado con la misma intensidad de los días últimos.

Separando definitivamente del servicio al auxiliar del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, don Juan M. Lazcano.

Apenas se escuchaban tiros, lo que demuestra que la resistencia es cada vez más escasa.

Las operaciones de mayor importancia, se efectuaron entre Dima y Galdácano, donde quedaba una amplia bolsa formada por varias e importantes montañas situadas al Oeste de Lezama y al Sur de Galdácano.

Idem ídem al profesor de la Escuela Normal de Logroño y funcionario administrativo del Ministerio de Instrucción Pública, don Félix Berger Ochoa.

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Economía, de Madrid. Frente extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA.

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-21. Teléfono, 1355. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

F. Urraca OCULISTA. del Hospital de Barranetas. LARR-OALVO, 19, 1. Teléfono, 2818. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

La verdadera situación de España

Descrita por los ingleses que viven en nuestra Patria.—Una actitud que perjudica al prestigio británico

El «Morning Post» publica la siguiente carta: Muy señor mío: Es dudoso que la no intervención sea bastante para evitar que la guerra civil de España se convierta en una guerra europea.

En otras palabras; la no intervención perderá gran parte de su eficacia, si continuamos mostrándonos partidarios de considerar a los nacionalistas simplemente, como rebeldes que aspiran a implantar una Dictadura militar.

Abundan las pruebas de la participación preponderante que la Rusia soviética tiene en la tragedia española. Una de ellas es la técnica empleada en la propaganda a través de todo el mundo, ayudada al plan soviético, que es susceptible de amoldarse a cualquier país.

En el territorio de la España nacional, como sabemos por personal experiencia, se disfruta de orden y libertad. Los barcos de guerra ingleses no necesitan evacuar refugiados de esta zona, porque nadie quiere marcharse.

En este supuesto, aunque no tengamos la adhesión de nuestros compatriotas, por lo menos habremos conseguido que haya menos crítica, menos oposición, y que, en suma, se produzca una actitud distinta a la que actualmente tanto perjudica al prestigio británico.

Firmado: F. G. Sturup (de Bilbao), E. M. Farquharson (de Bilbao), J. Stephens (de Santander), H. P. L. Trull (de Vigo), F. Bowen (de Valencia), E. W. Rickman (de Bilbao), E. Middleton (de Madrid), R. Thompson (de Barcelona), 23 Harp-lane, Great Tower-street.

Palma de Mallorca 28 de Mayo de 1937.—Primer año triunfal. Srta Urraca Pastor. Distinguida amiga: Esperada de tu nombramiento de delegada de los frentes y hospitales, te enviamos nuestra más sincera enhorabuena y en vista de ser un cargo que necesita el auxilio de todos los españoles—como se deja ver en las publicaciones de la Prensa—aquí Falange Femenina, a pesar de no estar unida con las Margaritas, debido a algunos inconvenientes que dichas señoras hallan en tal unión, se pone incondicionalmente a tu lado para todo cuanto necesites. Y desde luego, todas las falangistas mallorquinas sabrán demostrar su buen sentido netamente altruista para tan alto sacrificio benéfico.

Esta Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, se complace hoy en hacer pública una carta recibida de las Falangistas mallorquinas, clara expresión de su alto patriotismo y obediencia ante las palabras del Caudillo.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial. Juicio oral, procedente del Juzgado de Brivesca, seguido contra Fabian Tamayo Ruiz, sobre robo.

Funerales por el general Mola en la provincia

Castil de Peones

Si la catástrofe en que pereció el general en jefe de los Ejércitos del Norte, don Emilio Mola, ha llegado a conmovir a toda la España liberada, la muerte del general infortunado y de sus compañeros, produjo en este pueblo castellano y patriota una emoción tan profunda, que nada logrará borrarla en la memoria de los que hemos sido los testigos más próximos de la gran desgracia nacional.

Porque muchos de los vecinos de este pueblo, vimos primero con asombro como el aparato pasaba por encima de nuestras casas y luego de llegar hasta la altura de Monasterio de Rodilla volví a evolucionar sobre nuestros campos, cual si buscara un lugar adecuado para aterrizar. Y fuimos despedido los primeros en saber y comunicar a Burgos la noticia fatal y los primeros en llorar la desgracia, acudiendo al lugar de la catástrofe, que precisamente es en terreno mancomunado de este pueblo con el de Alcocero.

El catafalco del funeral estaba adornado con las rosas de nuestras banderas y cubierto con la bandera nacional. Los niños llevaban también pequeñas banderas, que a la salida del acto y en el momento de la eucaristía, se entregaron a los niños de la escuela con bandera nacional y su manto en cabeza. Excelente Ayuntamiento, parroquia de la villa don Babilón Cabria—evadido de Santander—, ayudados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el pueblo en masa.

Alcocero, altamente religioso y patriótico, fue el primero en personarse y socorrer en lo que fue posible, a los infortunados héroes de la Patria. Por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento y costeados por los vecinos de la villa, ha sido el primero en adquirir como recuerdo a los mártires de la España, una cruz y una placa con un epitafio al general Mola y compañeros.

A las dos de la tarde, y después de un devoto posito, se sale para el lugar donde hallaron la muerte el infortunado Mola y sus fieles servidores. El orden que se sigue, es el siguiente: I. Ichas y Pelayos, portadores de sus respectivas banderas; niños de la escuela con bandera nacional y su manto en cabeza. Excelente Ayuntamiento, parroquia de la villa don Babilón Cabria—evadido de Santander—, ayudados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el pueblo en masa.

Al llegar al lugar indicado, nos encontramos con los niños de Cuevas-Cardiel, Villalmondar y Villalbos, con sus banderas nacionales y sus maestros. Seguidamente, se bendice el terreno y se procede a colocar el signo redentor en el lugar mismo donde fue hallado el caudillo de la guerra, general Mola. Junto a la cruz, y tendidas en el suelo, había varias coronas de flores naturales, donadas por las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Se rezan respuestas solemnes por todos allí acudidos y el maestro nacional de Alcocero, don Horacio Peña, en voz emocionante y energética, lee unas sentidas y patrióticas cuartillas.

A continuación, don Pedro Sáez, veterario de la villa y secretario vecinal de Brivesca, pronuncia unas breves palabras, llenas de patriotismo y religión y, como final, el maestro nacional de Carcedo, glosa los hechos más culminantes del ya finado general, y da ánimos para seguir con ahínco la emprendida obra de reconstrucción de la nueva España.

Se lanzan al aire numerosos vivas a Cristo Rey; a España, a Franco, a Mola y a los caídos por la Patria. De despedida, se entonan los himnos de F. E. y Oriamendi y la Marcha Nacional, que es escuchada por la concurrencia en pie y con el brazo extendido.

Entre la numerosa concurrencia de los pueblos cercanos, tuvimos el honor de estrechar la mano a distinguidas personalidades de Brivesca. El requeté de la M. N. MILLAN CONTRERAS Alcocero 14-VI-1937. Castrojeriz

Castrojeriz, villa agradecida y de recuerdos plena, ha demostrado su reconocimiento y afecto, al ilustre general Mola, quien tanto hizo y trabajó por la santa redención de España. A este efecto, el lunes último, y a instancia del clero parroquial, sentimiento que

secundaron las autoridades y pueblo en masa, se celebraron solemnes funerales por las almas de los que, buscando y luchando por nuestra gloria, hallaron su muerte.

Villadiego

Organizados por el Ayuntamiento, se celebraron el día 8 solemnes funerales por el alma del infortunado general Mola, que tuvieron lugar en la parroquia de Santa María, con asistencia de todas las autoridades y pueblo en masa, que dando una nueva prueba de su patriotismo, quiso asociarse al piadoso acto que se celebraba en honor y gloria de quien puso a contribución de la santa causa su precioso talento y sus excepcionales dotes de mando, llevando a sus fuerzas de victoria en victoria.

Al final, el público, precedido de las autoridades, se dirigió a la Plaza Mayor, donde terminó el acto con unas breves palabras del alcalde, enalteciendo la memoria del insigne general.

Villofranca Montes de Oca

En esta muy noble villa, el día 12 del actual, en la iglesia de la parroquia, se celebraron solemnes funerales por el alma de nuestro muy amado excelentísimo señor general Mola.

Ante el altar mayor, se dibujaba la silueta del catafalco, adornado graciosamente con lindas coronas y en orla de escolta, las fuerzas de la Guardia civil, militares del Ejército y Falange con sus banderas a la cabeza. A tan piadoso acto asistieron oficialmente las autoridades, tanto civiles como militares: los niños de las escuelas y el pueblo en masa; lleno en estos momentos de vibraciones patrióticas, ya que cerca de aquí, casi en nuestro suelo, se recogieron los despojos de los valientes héroes de nuestras gestas gloriosas.

Roda de Duero

Organizadas por el Ayuntamiento de la villa, se han celebrado hoy unas solemnes exequias, por el alma del recientemente fallecido general don Emilio Mola Vidal.

En el templo parroquial donde tuvieron lugar, se había levantado severo túmulo rodeado de blandones y profusión de coronas y flores. A ambos lados se hallaban la bandera nacional y la de Falange. Daban guardia de honor al catafalco, varios números de la Benemérita.

En las amplias naves del templo se situaron las milicias nacionales con sus banderas, cornetas y tambores, asistiendo también las legiones de flechas, pelayos, margaritas y sección femenina de Falange.

Terminada la misa de «requiem» a toda orquesta, pronuncio unas breves palabras, de elogio y fervoroso recuerdo al florido general, el padre superior de los padres Pasionistas de Pignatelli, rezándose a continuación un solemne responso, y finalizando el inmenso acto, al cual asistió un enorme gentío, y numerosas representaciones de la milicia nacional de todos los pueblos del partido.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. FOTEL GRANDE 2.000, MEDIANO 1.400, PEQUEÑO 1.000. De venta en Burgos en Cera y Días, Cera y Días, Cera y Días, Cera y Días.

Noticias locales

Se ruega a los familiares de los soldados Benito Sáiz Atilano, Emilio Valdego, Teodoro Llerena...

La última hora de la tarde de ayer, asistido en la Casa de Socorro...

El cura de primera intención, de la parroquia completa de la tibia y el...

Después de haber resultado con dificultades al darle un te...



Concesión Española

Correspondiendo a numerosas escrituras de admitadoras de nuestra...

Se declara con derecho a pensión, consistente en el 25 por 100 del sueldo...

En la casa de comidas Arribas, ha donado...

Un grupo de antiguos congregantes de la Congregación del Buen Consejo...

Camas Españolas Tradicionales

Se ruega a todos los afiliados de la Asociación Escolar Tradicionalista...

La infracción a la presente orden, será castigada con todo rigor.

CAMAS Con sommier Nomarcia Profesor de Valdizuelo y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 BURGOS

TARIFA Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS SE VENDEN dos camas seminuevas, una...

ARRIENDOS ARRIENDASE piso amueblado, bien...

COLOCACIONES SE NECESITA oficiala modista. Mo...

ARRIENDASE dos habitaciones con baño...

Importante asamblea para tratar del problema del papel

En el local de la Asociación Gremial Mercantil e Industrial de esta capital, se celebró ayer tarde una asamblea...

Abrió la sesión el presidente de la Sección de Artes Gráficas de la Asociación...

Después de deliberar ampliamente acerca de los asuntos que motivaron la reunión...

Lectura del soldado

Entre los donativos últimamente recibidos en beneficio de esta patriótica obra, figuran los de doña Elena Pérez...

¡Español! No dejes de acudir a esta obra y aportar tu donativo...

Mártires de España

Fue un día de triunfo para España. Nuestras vanguardias enardecidas y valerosas...

Cesó el ruido de los aparatos bélicos, renació la calma y los laureles de la victoria...

Heroico y decidido voluntario fascista, y más tarde excelente militar español...

Fuentenebro 11-6-1937.

Comando reparto autónomo Infantería C. T. V.

El viernes, día 18, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta...

Donativos entregados para la suscripción nacional de España

Señores condes de la Oliva de Gaytán, dos alianzas de oro; señora viuda de Martínez Mata, 200 pesetas...

Donativos

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil: Cura párroco y niños de la escuela de Villacienzo...

Donativos

Los donativos en especie se remiten a los Hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la excelentísima...

Donativos

Exámenes para mañana: Las diez y media: Historia Natural...

Milicia Nacional Juvenil

Mañana jueves, deberán encontrarse todos los afiliados, a las seis de la tarde...

¡YA LLEGO!

La acreditada, LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"...

GOBIERNO CIVIL Vida oficial

EL DIA DEL GENERAL GOMEZ JORDANA

En el día de hoy, el general Gómez Jordana, ha recibido a los señores siguientes: Don Antonio Uguet...

MULTAS

Han sido multados con 50 pesetas cada uno, Nicolás Cardero Santamaría y Félix González Arroyo...

VISITAS

Visitaron al señor gobernador, una comisión del Ayuntamiento de Covarrubias...

Donativos

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil: Cura párroco y niños de la escuela de Villacienzo...

Hotel Izpura

Próximo a la playa Pensión desde 12 pesetas Iba, 7, San Marcial, 41. Tel. 12099 San Sebastián

Instrucción Pública

Se ha reintegrado a su cargo la inspectora de primera enseñanza de esta provincia, doña Raimunda Sobrino Alvarez.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para mañana: Las diez y media: Historia Natural...

Milicia Nacional Juvenil

Mañana jueves, deberán encontrarse todos los afiliados, a las seis de la tarde...

La Jefatura de la Milicia Nacional, nos remite la siguiente nota:

El tren militar de Oña, que se organiza para el próximo domingo, es exclusivamente para los niños afiliados...

Aparatos de radio

Todas las ondas Todas las corrientes AUDION Radio - Electricidad MONEDA, 14



PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA Marciano, Manuel.

CULTOS JUEVES EUCARISTICOS. Comunion en las distintas parroquias...

Por la tarde, a las seis, hora santa en la parroquia de Santa Agueda.

SANTUARIO DE SAN AMARO. Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados...

MES DE JUNIO SAN LESMES. Todos los días, por la mañana, a las seis y media...

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso...

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil. Circular dando cuenta de haberse puesto en circulación nuevos billetes...

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

Administrador prisión central, don Máximo Martínez.

Registro civil

Valentín Jiménez Martín, de Zapardiel (Avila), 25 años, Hospital Militar.

Antonia Aguayo Arnáiz, de Burgos, 70 años, Villalón, 21.

Agustín del Moral Martín, de Cubillos del Rojo, 38 años, Hospital Militar.

Antonia Diez Martín, de Santo Domingo de Silos, 63 años, Hermanitas de los Pobres.

Agustín del Moral Martín, de Cubillos del Rojo, 38 años, Hospital Militar.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

BAROMETRO A las siete de la mañana, 708'8.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 21'4. Mínima a la sombra, 10'6.

Prisión provincial de Burgos

Se saca a concurso, durante quince días, las sobras de ración, mondas, etcétera...

Avisados y licores finos Aguardientes de uva, vermouths superiores...

POMADA CEREZO, cura úlceras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides...

SACOS, se compran de todas clases. Escribir, indicando precios y clases...

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas...

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

SE NECESITA ama seca. Santander, 3, tercero, centro.

HUESPEDES HUESPED FIJO desea casa particular, calle céntrica...

SE NECESITA ama seca. Santander, 3, tercero, centro.

